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A városi fürdő tervei.
(h) A városi köztörvényhatósági 

bizottság f. évi junius hó 24-én tartott 
közgyűlésén a városi fürdő építésére 
szolgáló ' Székely-féle terveket Wä 1- 
der városi főmérnök következő 
szavakkal ajánlotta elfogadásra:

„A Székely-féle fürdőépitési terve­
ket felülvizsgáltam és azokat kisebb 
módosításoktól eltekintve, melyek a 
fürdőkádak elhelyezésére vonatkoznak, 
a kivitelre alkalmasnak találtam és a 
tervezeti árszabás alapján meghatározott 
7550 korona árban megvásárlásra aján­
lom a közgyűlésnek.“

Nos, ezekről a „kivitelre alkal­
mas“ tervekről mosta véletlen folytán 
még idejekorán kiderült, hogy azok 
— mint azt más helyen részletesen 
kimutatjuk — alkalmatlanok, célszerűtle­
nek, kezdetlegesek és több ilyféle hasz­
nálhatóságuk mellett bizonyító fogyaté­
kosságban leledznek, aminek szembe­
ötlő" volta behatóbb vizsgálatra nem 
is érdemesítik.

Ezt a minisztérium mondta róluk, 
az előkelő, sima, válogatós kifejezésü 
minisztérium, mely bizonyára csak azért 
nem használta a több helyütt körülírt 
„kontár munka“ kifejezést, hogy az 
ezen terveket felül vizgalt városi 
mérnöki hivatalt ne blamálja túlságosan.

Pedig a szégyen kutforrását ott 
kell keresnünk.

Nem követelhetjük, hogy bármely 
pallér, kőműves vagy habarcshordó, 
tacéroskodása idejében összemázolt mi­
csodája használható építési terveket 
képezzen. De azt már igenis megköve­
telhetjük a város által fizetett főmér­
nöktől, hogy az ilyen micsodákat a 
használható tervektől meg tudja külön­
böztetni, vagy ha arra már tényleg 
képtelen, legalább azt a qualifikálha- 
tatlan szemérmetlenséget el ne kövesse, 
hogy az ily micsodákat nagyképűen 
ajánlja megvételre a városnak.

Ez a főmérnök azt jelentette a 
közgyűlésnek, hogy a terveket felül­
vizsgálta, kivitelre alkalmasnak találta 
és javasolja, hogy 7550 koronáért 
vegye meg őket a város. Megállapította 
tehát még az értéküket is. És tette ezt

hivatalos minőségben, a város meg­
bízása alapján, hivatalos kötelességből 
kifolyólag. Ezért az ajánlásért tehát 
felelős, még pedig annál is inkább, 
hogy ezt a nyilvános pályázat mellő­
zésének a javaslatával egyetemben 
ajánlotta.

A nyilvános pályázat mellőzésének ' 
ajánlása azonban egyúttal azt is mondja, 
hogy azok a tervek, melyek miatt a 
pályázat mellőzését kívánta, annyira 
kiválók, annyira alkalmasak speciális 
viszonyaink kielégítésére, annyira min­
den kritikán felüliek, hogy ezeknél 
különbet semmiféle pályázat sem fog 
eredményezni. Mert ha nem ez az indo­
kolása annak, hogy miért tört lándzsát 
a pályázat mellőzése mellett, akkor 
eljárásé eleve nélkülözi az őszinteséget.

De ime, ezek a felülvizsgált és 
magas mérnöki hivatalunk legmesszebb­
menő támogatását nyert exquisit tervek 
nemcsak komiszak és hasznavehetetle­
nek, de ha jók lettek volna is, az ezek 
alapján foganatosított építkezés az elő­
irányzott 300.000 kor. helyett 400.000 
koronába került volna. És ha most ezt 
az elfogadott obskurs javaslatot vélet­
lenül meg nem felebbezik, a város 
kétségtelenül a 7550 koronáért meg­
vásárolt tervek alapján építi fürdőjét 
és polgárainak véres verejtékével izzasz­
tóit 400.000 koronáján kapott volna 
valami hasznavehetetlen kőhalmazfélét, 
amiért ország-világ kineveti.

Nos hát, — vagy tudta főmérnöki 
hivatalunk, hogy mit javasol elfogadásra 
a közgyűlésnek, vagy nem.

Ha nem tudta, akkor vezetése nem 
az ott megkívánt kezekben nyugszik, 
akár azért, mert ezeknek a kezeknek 
képzettségi fogyatékossága nem képesíti 
e hivatalt arra, hogy feladatát betöltse, 
akár azért, mert ezeknek a kezeknek 
felületes és lelkiismeretlen működése 
még végzetes következményű lehet a 
városra nézve. ,

Ha pedig tudta, hogy mit ajánl 
a közgyűlésnek, akkor vezetőjét meg 
éppenséggel fegyelmi utón kell elmoz­
dítani helyéről.

Mert facéroskodó pallér vagy mi­
csoda nagyon sok van a világon.

A soproni gazdapolgári 
ifjúság 1909 október hó 
24-én a Kaszinó nagy

Beléptidij I K. A zenét a 48. 
gyalogezred zenekara szol­
gálja. Közelebbit a meghívón!

Hogy pusztulnak a város milliói
(h) Néhány kilométerrel odébb mester­

ségesen felkorbácsolt szenvedélyek óriási 
harca pusztulással fenyeget hétszáz családot, 
bosszút lihegve tombol a föld alatti vihar, 
búgva járja végig a föld méhébe vájt egér- 
utakat és sziklát sziklára döntve, romhalmazzá 
teszi az ezer meg ezer munkáskéz keserves, 
évtizedes munkájának gyümölcsét. Néhány 
kilométerrel idébb pedig a pikoló és a cigaretta 
mellett, bűnös nemtörődömséggel élvezik 
ezekről a titán! harcokról szóló hazug, szűk­
szavú jelentéseket, mint ha igazán csak 
magyar miniszterválságról volna szó. Pedig 
ép a pikoló melletti nemtörődömség folytán 
pusztul el az a hétszáz család és véle 
egyetemben az 5 millió korona értékű városi 
vagyon is.

Sztrájk!
A polgárember ezzel a szóval egyúttal 

Ítéletet is mond. Még pedig elitélő, kárhoz­
tató Ítéletet a munkásra, minden előfeltétel, 
minden engedmény nélkül.

Lehetnek a sztrájkotok egyénileg még 
oly kedveltek és tisztességesek, a sztrájk 
által szenvedő még oly ellenszenves és cudar, 
a közvélemény mégis az ellenszenves és 
cudar mellé fog állani.

Pedig ennek az 5 millió városi vagyoni 
kockáztató sztrájk egész ódium'a alighanerr 
teljes egészében az ellenszenves cudar é: 
a pártos közvélemény rovására esik.

Midőn a brennbergi bánya igazgató 
állása Rudolf volt igazgató nyugdíjaztatási 
folytán megüresedet, Riegl, a volt város 
bányaszakértő nyerte el ezt az állást 
a városnak tett szolgálatai jutalma fejében

Akik ezt nem értik, kérdezzék me| 
Sopron város polgármesterét, az majd meg 
magyarázza nekik.

Trónraléptének első ténykedése az volt 
hogy mindazokat és igy többek között a bánya 
munkás szakszervezetnek elnökét, G r e 
g o r i c s bányamunkást is, kik annak idejéi 
a városi szakbizottságnak a szénálladé 
megállapításánál kezére jártak, minden elkép 
zelhető zaklatásokkal, illetéktelen bei 
levonásokkal, letagadott telje

Gummisarok. cipőkrém, cipösámfa, cipökötö, szallagtartó gyöngycsokor
mindennemű dLmUbörök nag, vdiasz.dka. - -TOZSF.F HTOM

Világhírű „O’SULLIVAIi” gummisarok 
és „IDA” cipőkrém egyedüli raktára^

FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA
bőrkereskedésében

SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20.
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sitményekkel a bányából kiüldözni 
törekedett. A zaklatások közé tartozott az 
az egyéni szabadságot megsértő kívánsága is, 
hogy G r e g o r i c s o t tegyék le szervezetük 
elnökségéről, illetve azok a kényszereszközök, 
melyekkel Gregoricsot az elnökségről 
való lemondásra kényszeritette.

A munkások emiatt az erőszakoskodás 
miatt akkor, júliusban tényleg sztrájkba 
akartak lépni, de szervezeti központjuk ki­
küldöttje, a sokat említett Baron elsimította 
a dolgot, azzal nyugtatva meg a megbántott 
háborgókat, hogy majd október 3-án, amidőn 
szervezetük vezetőségének mandátumai le­
járnak, az uj választásokkal egyetemben 
rendezzék az elnöki kérdést is. Az elnöki 
kérdésben való erélyes állásfoglalásnak akkor 
lesz a helye s ha addig sem tudnak az igaz­
gatósággal dűlőre jutni, akkor sztrájkol­
hatnak.

Ez volt tehát az a bizonyos „Október 
3-ika“, mely a rendőrkapitányságunk éles 
szimatja folytán hirtelen oly nagy jelentőségre 
tett szert, de amely már rég tárgytalanná 
vált, mert a munkások elhatározták, hogy 
az elnöki állást ezentúl be sem töltik. Ez 
az ügy a dolgok további fejleményeivel nem 
is áll semmi összefüggésben.

Hiszen senkisem tudhatta azt júliusban, 
hogy október elején Riegl igazgató úr 
rendeletet fog kibocsájtani, mely szerint 
az eddig 1 korona 20 fillérért napi 10 órán 
át szénelhordással foglalatoskodó leányok 
ezután 1 korona 30 fillérért 12 órán át 
kötelesek dolgozni. Ez bércsökkentés, mert 
eddig 12 fillér járt nekik óránkint, ezentúl 
pedig csak 10 8 fillért kaptak volna a munka­
óráért. Ők tehát ezen bércsökkentés 
miatt vonakodtak tovább dolgozni, illetve 
a csökkentett bér mellett vonakodtak 
munkát vállalni.

A leányoknak ez a „munkabeszüntetése*' 
azután szükségszerű leg vonta maga 
után a többi bányamunkások munkabeszün­
tetését, mert az eltakaritatlan szén mellett 
a többi munka egyszerűen lehetetlen.

Erre azután Riegl igazgató tehetetlen 
dühében a csendőrség segedelmével minden 
előzetes kihallgatás nélkül 20, néki legalkal­
matlanabb munkást átkisértetett a város­
házára, honnan ugyancsak igazolatlanul mint 
közveszélyes, munka- és lakásnélküli egyének 
a határrendőrségnek eltoloncolás céljából 
lettek átadva. És mindez a jog, rend és 
igazság ellenére.

Miért? — Oh! egész kicsinyes, hit­
vány, semmis okok miatt. Hitvány önérdek 
vezényelte az egyiket, feltűnési viszketegség 
a másikat, kényelemszeretet és kapkodás a 
harmadikat és tán náthaszülte indispositio 
a negyediket. Áldozatja ennek a basás köz- 
igazgatásnak és mintavilágrendszernek 20 
család, 20 oly család, melyeknek dédapjuk 
valahol külföldön, de apjuk, ők maguk és 
valamennyi gyermekük már mind itt szüle­
tett magyar földön, itt Sopronban és 10, 20, 
30 év óta állnak a bánya szolgálatában.

És ennek a 20 családnak sorsára mi­
hamarább még 32 család is jutott, melyeknek 
mind cupán az a vétkük, hogy bár egytől- 
egyig magyar születésű, de nem magyar 
illetőségűek és — az orruk nem tetszik 
Riegl igazgató urnák.

A jogrendnek ily világos megsértése 
a hatalom kedvéért, a sztrájk, mondjuk 
sztrájk, bár dehogyis sztrájk, tehát a sztrájk 
negyedik napján arra bírta a munkásokat, 
hogy tizenegy tagú bizottságot menesszenek 
a polgármesterhez azzal a kérelemmel, hogy 
védené meg őket a hataloip nyilvánvaló 
túlkapásai ellen. És ime, a város polgár- 
mestere, úgy mint a városi polgárság atyja 
és úgyis mint a bányatulajdonos képviselője 
pilátusi módon mosta kezét az ártatlanság 
vizében, kijelentvén, hogy megígérte a bánya- 
igazgatóságnak, hogy nem fog beleavatkozni 
ebbe az ügybe, tehát a szorongatottak érde­
kében mit sem tehet.

Nos kedves polgármester ur, ez az 
eligérkezés bűnös mulasztás, kötelesség alóli

kibúvás. Ily Ígéretet még akkor sem lett 
volna szabad tennie, ha semmi más, mint 
csupán annak a 20 családnak az érdeke 
forgott volna kockán.

De semlegességet Ígérni akkor, midőn 
ezzel egyetemben a város 5 milló korona 
értékű vagyona forog kockán, semlegességet 
Ígérni, midőn szemlátomást tiporják a tör­
vényt, midőn szemérmetlen nyíltsággal tör­
nek &2 családnak romlására, pusztán azért, 
hogy egyéni érdekek nyerjenek kielégítést, 
ezt még az embertársnak is bünül rójják 
fel, hát még annak, kit a közösség a közérdek 
őréül állított maga fölé.

Semmi kétség, ezt az 52 családot ki 
fogják lakoltatni, az 52 családot el fogják 
toloncolni, véle közel 200 lelket nyomorba 
és kétségbeesésbe kergetni és a város 5 
milliós bányáját örök időkre tönkre tenni. 
Minden előkészület meg van téve 
hozzá, a jog, rend és igazság elle-

Hogy itt tényleg rosszakaratú megsértése 
a törvénynek forog fenn, misem bizonyítja 
jobban, mint hogy a törvény azon világos 
rendelkezésének kijátszása céljából, 
hogy csak a közveszélyes, lakással nem 
biró, munkanélküli külföldit szabad kitolon­
colni, a „sztrájkotokat“ erőszakkal kilakol­
tatják, hogy lakásuk ne legyen, a közveszé­
lyességét a „sztrájkban“ lévőségével demon­
strálják, de miután az is szükséges, hogy 
munkanélkül legyenek, a szolgabiró lefoglalja 
a munkakönyvüket és nem adja ki, majd csak 
a határon túl.

Gregorits bányamunkás többed- 
magával egy helybeli téglagyárnál talált 
volna munkát, de nem volt munkakönyvé.
A téglagyár vezetősége erre telefonice kérdést 
intézett az iparhatósághoz, vájjon a fenforgó 
körülményekre való tekintettel fel vehetné-e 
ezeket az embereket ideiglenesen munka­
könyv nélkül is. Az iparhatóság erre a leg­
határozottabb tagadó választ adta. Kérték 
volt most erre a szolgabirót, hogy adná ki j a munkakönyveket sürgősen, mert anélkül 
az embereket fel nem vehetik, pedig munka 
van és a munkaerő kell. De a hatalmas ur 
annak dacára, hogy a járásbíróság majd 
csak holnap, vagy holnapután fogja kimon­
dani a kilakoltatást, mégis egyenesen ki­
jelentette, hogy a munkakönyveket nem 
adja ki, mert ezek az emberek 
el lesznek toloncolva.

Erre vonatkozólag találóan jegyezte 
meg közéletünk egyik legkiválóbb tagja, 
hogy: Anarchistákká kell válniok 
mindazoknak, kik nálunk gon­
dolkodva foglakoznak jogor­
voslattal.

Künn Brennbergben pedig egyre hulla­
nak a tárnák kövei, düledeznek falai, omla­
doznak állványai, marja ezer ember arcát 
a könny; egy hónap múlva pedig sivár 
pusztaságon romhalmaz jelzi majd Sopron 
város volt szakértőjének hatalmát.

És jár majd a mese szájról-szájra: 
Volt egyszer Sopron városának egy polgár- 
mestere ....

Ezt a határozatot Laehne Vilmos, 
a városi párt elnöke és társai, felebbezéssel 
támadták meg.

Ezeket a terveket a kereskedelmi minisz­
ter úrral egyetértőleg jóváhagyásra 
alkalmasnak nem találtam.

A kiszemelt telek már alakjánál fogva 
sem ajánlható fürdőház építésére, de nincsen 
kizárva, hogy megfelelő topográfiái elrendezés 
mellett ezen a telken is a modern követel­
ményeknek megfelelő fürdőház terveztessék, 
illetve építtessék.

Ámde a szóban lévő tervezetekben ezen 
feladat nem nyer kellő megoldást.

Nem fogadható el ugyanis, hogy a telek 
egy része beépítetlenül maradna, holott a telek 
többi részén a helyiségek annyira össze­
halmozódnak, hogy a szükséges udvar terü­
letére térség alig marad.

Nem fogadható el a bejáró csarnoknak, 
vendéglőnek és váróteremnek kiképzése és 
csoportosítása, mert az előbbi kezdet­
leges, az utóbbi pedig célsze-

A gőzfürdőben a helyiségeknek 
csoportosítása nem célszerű, 
az öltöző és vetkező helyiségeknek félreeső 
volta és csekély terjedelme nem k i e 1 é-
gl Kellő számú és jól elhelyezett árnyék­
székekről és fehérnemüraktárrakról nincs 
gondoskodva.

Ugyancsak kezdetleges és 
célszerűtlen az emeletsor elrendezése, 
mert a hidegviz-gyógykezelésre szánt helyi­
ségek nem elegendők, ezeknek célszerű volna 
a vendégszobáktól, különösen pedig a laká­
soktól elkülönített hozzáférhetést biztosítani, 
a népfürdőhöz pedig az előcsarnokból a köz­
vetlen hozzáférhetés lehetősége

adva.
1 é

Annak a miniszteri leiratnak 
szószerinti szövege

melylyel a Székely-féle fürdőházi tervek 7550koroná­
ért való megvétele ellen beadott felebbezésnek a 

minisztérium helyt adott:
126891/111/1909.

A városi köztőrvényhatósági bizottság 
1909. év junius hó 24-én határozattá emelte, 
hogy gőzmosódával kapcsolatos fürdőházat 
épit a Székel y-féle tervek alapján 302.000 
korona összköltségben, hogy az erre vonatkozó 
tervek Székely Kálmántól 7550 koronáért 
megvásárolhassanak, hogy ez a 7550 korona 
ennek a határozatnak jogerőre emelkedése 
után Székely Kálmánnak nyomban kifizettessék 
és hogy az összes költségek kölcsön utján 
nyerjenek fedezetet.

n y e g e s
hiánya és mivel a részletes kidol­
gozás sem megfelelő, annak be­
hatóbb műszaki felülbirálatába 
a kereskedelmi, miniszter ur nem 
bocsátkozott. Megjegyzem még, hogy 
az 1903. évben készített költségvetés árai 
ma már nem állanak fenn és igy feltéve, 
hogy az előirányzat egyébként helyes 302.245 
korona 16 fillérrel kimutatott vég­
összeg legalább is 3O°/0-a 1 feleme­
lendő volna.

Felhívom tehát a város közönségét, 
hogy amennyiben a fürdőt felépíteni kívánja 
a helyi viszonyok kellő mérlegelése alapján 
és a tényleges szükségletnek megfelelően 
megállapítandó tervezési programra alapján, 
a tervek beszerzésére nyilvános tervpályázat 
utján biztosítsa.

Budapest, 1909. évi október hó 4-én.
Belügyminiszter helyett:

Tersztyánszky
min. oszt. tanácsos.

És ezt a meglehetősen világos leiratot, 
ahány újság, annyikép magyarázta. Szószerinti 
szövegét a magyar lapok egyetlen egyike 
sem hozta, a német lapok közül is csupán 
az „Ödenburger Zeitung“, pedig úgy találjuk, 
hogy megérdemli a közlést.

A „Soproni Napló“ egyszerűen regisz­
trálja, hogy; „A belügyminiszter, mint 
értesülünk, nem is hagyta jóvá a köz­
gyűlés határozatát, mert középitkezésről lévén 
szó, nem lehet mellőzni a nyilvános pályá-

A „Nemzetőr“ már behatóbban foglal­
kozik az ügygyei. A leirat lényegét termé­
szetesen bölcsen elhalgatja, ellenben vádas­
kodva ront fűnek-fának, fő- és alispánnak, 
hogy elárulták a hazát és pusztán egyéni 
gyülöltségből kifolyólag kivitték a rokon- 
lelkű Andrássynál, hogy egy szegény 
kolduló „in é r n ő k ö t* fosszon meg keserves 
keresményétől.

Az „ödenburger Zeitung“ úgy 
találja, hogy a „Nemzetőr‘-nek nincs igaza, 
mert mint a leirat világosan megmondja,

-
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nem az alkotmánpárt, hanem Kossuth 
Ferenc meghallgatásával hozta Andrássy 
azt az épületes határozatot.

Megható együgyüséggel nyilatkozik maga 
Székely az esetről, ki lapocskájába azt Írja, 
hogy a miniszter természetszerűleg elutasí­
totta a felebbezőket handabandá- 
zásukkal, csupán azt kívánta, hogy 
a tervezetekre irassék ki nyilvános pályázat.

A „Radikal“ már behatóbban foglal­
kozik az ügygyei, rámutat, hogy csak kilincse­
léssel erőszakolta volt keresztül Székely 
terveinek megvásárlási határozatát és meg­
világítva a tervezetek nyomorúságos voltát 
a miniszteri leirat nyomán, arra a konklúzióra 
jut, hogy minden választó, ki 1908-ban 
a városunkat csődbe kergető soknevü reform­
párt jelöltjeire adta szavazatát, elve 25-öt 
érdemelt volna hátsó felére.

A mi álláspontunkat a vezető helyen 
foglaltak tükrözik vissza.

SZEMLE.
* A Fertöcsatorna kotrásánál a minap 

valahol ménköves altalajra bukknatak. Mint­
egy 15—30 centiméter vastagsárga becsülik 
azt a kiterjedésében még pontosan meg nem 
határozott sziklás réteget, melynek áttörése, 
illetve eltávolítása kétségkívül tetemesen 
megfogja drágítani a csatorna építését. De 
a Fertővel kapcsolatos dologról lévén szó, mi 
természetesebb, mint hogy ez az újabb jelen­
ség is a mesevilágból szedett legendaszerü 
értelmezéssel lesz bemutatva. A „Soproni 
Napló-“nak, legújabb geológiai elmélete 
szerint például, ez a jelenség megdönthetien 
bizonyítéka annak, hogy az egész Fertő medre 
szikla, tömör, áthatlan 15—30 centiméter vas­
tag ménkődarab, miből kifolyólag az egész Fer­
tőt hatalmas gőzdarukkal úgy kilehetne emelni 
a földből, akár egy ókorbeli olajmécset vagy 
ibriket. Ez ő szerinte természetesen halomra 
dönti a fertő vizforásainak és a tavat kör­
nyező vizeres talaj elméletétét is. A „Soproni 
Napló-“nak ez az elmélete képzeketbeli 
alkotásnak dicséretet érdemlő konceptusa 
ugyan, de hogy véle a fertővidéki paraszt ki 
fogja nevetni, arról biztos lehet.

* Székely már megint sajtóperezik, 
jelentettük volt a minap, de a tapasztalat 
sugalta „óvatosságból“ hozzá tehetünk, 
hogy: „saját nyilatkozata szerint.“ 
A már akkori tamáskodásunkat azzal indo­
koltuk, hogy: „mert kifürkész hete t- 
lenek az Isten utjai.“ Székely azonban 
tényleg nem sajtóperezett. Amit tehát akkor 
mondott, nem födi a tényállást. Ellen­
ben a f. hó 5-én tartott járásbirósági tár­
gyaláson, amelyen az „Ödenburg er 
Zeitung“ vonta felelősségre Székelyt bizo­
nyos nagyhangú korcsmái nyilatkozatokért, 
letagadott u indent „a sárga földig,“ (Ez a 
„sárgaföld“ jelző csupán a korcsma révén 
jutott eszembe, hol Székely úr szónokolni 
szokott.) Állított is egy egész csomó tanút, 
akik közül egy sem hallotta, miként szapulta 
az „Ödenburger Zeitung“-ot. — Hanem, ha 
felsült az „Ödenburger Zeitung“ az ő rehabili- 
tásának lázas kérésében, úgy még sem 
tud nők sajnálni, mert miért fordult ő „be­
csületsértési“ panaszszal a „járás- 
bi rósághez,“ amidőn a „rágalmazás“ 
deliktuma forgott fen, sajtó utján elkövetve. 
Vagy voltak mélyreható okai, amiért 
a rágalmazás vádját elejtette és a sajtó- 
biróságot mellőzte?

közbeszólásoktól az előadó alig tudott javas­
latának végére jutni. De igy járt valamennyi 
felszólamló és a pro és contra szenvedelmes 
megnyilatkozása kisérte az egész vitát ele­
jétől végig.

Mint első szónok Buben Gyula jelent­
kezett, ki hosszabb beszédben bizonyította, 
mennyire szükséges, hogy az idegenek, vagyis 
az utasok a szabályrendelet rendelkezései 
alól kivétessenek. Utána Beer Vince, 
Hajas Antal, majd Schweriner fraknói 
jegyző szólalt fel; az utóbbi azt kérte, hogy 
Újtelek és Fraknó is olyan elbírálás alá 
essenek, mint a fürdőhelyek, mert ezek is 
kiránduló helyek. Az alispán nyomban ki­
jelentette, hogy ennek nincs semmi aka­
dálya. Majd Ö r m o s y Károly nagyhőflányi 
jegyző mondott igen szenvedelmes beszédet, 
tiltakozván az ellen, hogy a szabályrendelet­
ben különbséget tesznek járási székhely és 
egyéb községek közt. ö egészen másként 
kívánja megállapítani a záró órákat, neve­
zetesen minden községben egyformán és 
pedig télen tiz órában, nyáron pedig tizen­
egy órában. A dij két korona legyen, az 
utasokra pedig egyáltalán ne alkalmazzák a 
záró órát. Nem tartja helyesnek, hogy a 
nép felett gyámkodnak. Vele szemben Patthy 
Dezső körorvos bizonyítja, hogy az alkoholiz­
mus megszorítására nagy szükség van, mert 
a nép teljesen elsatnyul és a tuberkulózisnak 
válik martalékává. Nagy Mihály p'énános 
a cégéres bormérők számára különleges intéz­
kedéseket kér, amint azt az állandó választ­
mányban már meg is ígérték. A közgyűlés 
végül is elfogadta az állandó választmány 
javaslatát, de azt bele veszik a rendeletbe, 
hogy az utasokat kiszolgálni szabad.

Ezzel ugyan ebben a sok port felvert 
ügyben még nem esett az utolsó szó, mert 
sok sok jogos kívánság még mindig nem 
nyert kielégítést, de a további eredményes 
küzdelemhez több összetartás és egyöntetűség 
volna szükséges mint a mennyit és a mek­
korát eddig tanúsítottak az érdekeltek.

Erre különben még visszatérünk.

A záróórarendelet.
Sopron, 1909 október 13.

Sok szehvedélyességgel, de kevés ered­
ménynyel tárgyalta a mai vármegyei köz­
gyűlés az eléggé ösmert zárórarendeletet 
Simon Géza előadása nyomán. Már az 
a landó választmány javaslatának ősmertetése 
alkalmával kitűnt, hogy heves vitákra van 
knátas, a mennyiben a legszenvedélyesebb

HÍREK.
Az ország minden részéről levelezőket 
keresünk. Jelentkezőket szívesen fogad 
és instruál a szerkesztőség. — Feltételek 

ugyan ott. —

Sopronmegye.
— Sopronszécsóny. (Helyreigazítás.) 

Lapunk folyó hó 3. számában „Ne csele- 
kedjétek tetteim, hatiem szavaim 
szerint“ cim alatt megjelent közlemény 
a részeges iskolamestert példázatok és erős 
kitételek kíséretében mutatja be. Miután 
bebizonyult, hogy a cikk Írója álnév alatt 
rejtőzik, az iskolaszéki tagoknak hozzánk 
intézett bizalmi nyilatkozata pedig, amely 
a közleményt valótlannak és aljas rágalmazás­
nak minősiti, bennünket is meggyőzött a fel­
adott hir valótlanságáról; ezennel köteles­
ségünknek tartjuk a cikkben foglaltakat 
visszavonni, a történtek fölött pedig leg­
nagyobb sajnálatunkat kifejezni. A hamisan 
megvádolt iskolamester pedig, az álnév alatt 
bujkáló rosszakaratú tudósítót alávaló, gaz, 
rágalmazónak jelenti ki.

— Lépesfalva. (Szerencsétlenség.) 
Vasárnap este 8 óra tájban Pfluger 
Erzsébet leányzó oly szerencsétlenül lépett 
fel a vonatra, hogy elesve életveszélyesen 
megsérült. A szerencsétlenség közelebbi részle­
teit a hatóság fogja megállapítani, amennyiben 
a balesetnél a vasutat is vádolják mulasz­
tással. A szerencsétlen leányt beszállítottak 
a soproni kórházba

— Kőszeg uj vasútja. Kőszeg városának 
Sopron—vas—zalai vasút létesítése kapcsán 
megindított azon akciója, hogy az uj vasút 
Kőszegnél nyerjen bekapcsolást a koszeg- 
soproni vonalba, úgy látszik teljes ered­
ménnyel járt. A kőszeg—locsmándi vonal lé­
tesítésé ma már úgyszólván biztosítva van

és a tegnapi napon a vasútépítő mérnökök 
már meg is kezdték az uj vasúti vonalnak 
trasszirozását. Fábián Lajos vasútépítő mér­
nök mérnöki tegnapelőtt megjelentek Kő­
szegen s az érdekeltséggel a vasútépítés dol­
gában tanácskozást folytattak. A tanácskozá­
son résztvett Kőszeg város vasútépítő bi­
zottsága is, mely örömmel vette tudomásul 
a sopron—vas—zalai vasút érdekeltségének 
azon elhatározását, hogy a kőszegi csatla­
kozás fog megvalósíttatni. A bizottság kilá­
tásba helyezte, hogy mivel ez a terv Kőszeg 
város érdekeire nézve előnyös, a megajánlott 
100.000 koronás hozzájáruláson kívül a vá­
ros részéről még újabb támogatási is ki fog 
esetleg eszközölhetni. Az uj vasúti vonal 
részletkérdései felől még egy legközelebb tar­
tandó értekezlet fog határozni.

Kapuvár. (Gazdakör feloszlása.)
A kapuvári gazdakör e hó 10-én tartott 
viharos közgyűlésén kimondta feloszlását. A 
feloszlás okául azt adták elő, hogy miután az 
ígért segélyben mindeddig nem részesültek, igy 
tehát az nem is lesz egyéb, mint üres hite­
getés, aminek tovább fel nem ülnek. Hát 
ebben igazuk lehet, de az a gazdakör, amely 
csak ily segély mellett képes fenállani, jobb 
ha nem is létezik. Mi ugyanis azt tartjuk, 
hogy ily segélyre nincs is semmi szükség, 
mert az összetartás és az összetartozandóság 
érzése ily köröknek létalapja. Hogy azonban 
Kapuvár polgárai között nincs összetartás, 
azt úgyis tudja mindenki.

(A második gyógyszertár) ügyét 
a t. hó 13-iki vármegyei közgyűlés ugyan­
csak elparentálta, feltéve, hogy Jeney 
panasszal nem fordul miatta a közigazgatási 
bírósághoz. Ugyanis úgy a vármegye mint a 
vármegyei egészségügyi bizottság arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy a második 
gyógyszertár felállítására Kapuváron semmi 
szükség sincs, sőt miután az Eszterházán 
fölállított gyógyszertár úgyis igen hátrányosan 
befolyásolta úgy a kapuvári, mint a fertő- 
szentmiklósi gyógyszertár forgalmát, egy uj 
gyógyszertár engedélyezése csak a régi 
mintaszerű gyógyszertár fönállását veszé­
lyeztetné és minden esetre lehetetlenné 
tenné, hogy ott a szerek mindig frissek, 
kifogástalanok legyenek mint eddig.

Mosonmegye.
— Giesswein dr. Mosonszentandráson.

Vasárnap délelőtt tartotta a Nyugatmagyar­
országi Földmivelők Egyesülete állatdijazását 
Mosonszentandráson. — E nagytevékenységü 
egyesületnek Giesswein Sándor dr. prelá- 
tus, országgyűlési képviselő az alelnöke és 
vasárnap ő nyitotta meg az állatdijazást, 
hangoztatva a gazdák szervezkedésének a 
szükségességét, buzdítva őket arra, hogy 
gazdaságukat modern irányban fejlesszék. 
Ez alkalommal kis politikai beszédet is mon­
dott, amelyben a választói reform és a tit­
kos szavazás mellett tört lándzsát. Kár, hogy azt 
csak Mosonszentandráson és csak a néphez 
intézett beszédben tette, különben pedig min­
den gazdasági kérdésben a legintransigensebb 
népellenes politikát űző kormány és Andrássy 
nyílt szavazási pluralitásos választási javas­
latát támogatta.

Nyílt tér.
FELHÍVÁS!

Ezen az utón szólítom fel az ebben a 
lapban megjelent „Ne cselekedjetek tetteim, 
hanem szavaim szerint“ cimü rágalmazó 
cikknek álnév alatt bujkáló tudósítóját, ha 
van benne önérzet és tisztesség, úgy nálam 
vagy személyesen, vagy levélben 2 napon 
belül jelentkezzék, hogy alkalma legyen a 
bíróság előtt az ellenem felhozott vádakat 
megismételni.

Kelt Sopronszécsóny, 1909 október 13.
K. Gy.



Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 
igényeknek megfelelően berendezve, — 
Három kitűnő uj billiárd. - Ma és naponta

1 Zene-estély

Qsitkovics-kávéházA KÖZÖNSÉG KÓRÉBÓL
Mozgófénykép színház!

Ebben a rovatban bármely irányú általános 
érdekű panasznak vagy felszólamlásnak készséggel
adunk helyet

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Helyszűke miatt reRéeyünket csak
a jövő számban folytathatjuk.

Lövő, Csepreg, Csorna, lertoszentmlkli 
Moson, Mosontarcsn. Helyszűke miatt kiszorult 
aktuális dolgokat jövő számban pótoljuk

A zárórarendelet ellen beadott fclenbezcí 
folytatását, helyszűke miatt csak a legközelebbi 
számban közöljük

KIAD ÓHIVATALI ÜZENETEK

Úgy a saját, mint a mi érdekünk­
ben kérjük mindazokat a tisztelt 
olvasóinkat, kik lapunkat megrendelés i 
nélkül, azaz mutatószám gyanánt kapták , 
és kapják, (le előfizetőink sorába 
lépni nem óhajtanak, hogy a lapot 
küldjék vissza, miután annak meg­
tartása az előfizetési díj meg­
fizetésére kötelez.

Egyúttal kérjük mindazokat, kik az 
előfizetéssel hátralékban vannak, hogy 
azt mielőbb küldjék meg, nehogy a lap 
szétküldése körül zavarok támadjanak.

Kiváló tisztelettel
Az „ELŐRE”

Kiadóhivntala 
Sopron, Ógabonatér IS.

Lapunk egyes száma a Várkerületen 
B1 u m N. könyvkereskedésében, a K r i p e 1 
és előkapni tőzsdékben, a Széchényi- 
téren lévő tőzsdében, a Szinházutcá- 
ban Corvina papi r kereskedés ben, 
a Lakner Kristóf utcai saroktőzs- 
dében és a kiadóhivatalban kapható.

„ „Magyar Király” szálló 
udvarán újonnan épült, 
legmodernebb berende­
zésű helyiségében, a leg­
kitűnőbb műsorok ritka 

precizitásul képeivel! 
EíÖflDÁSOK: Hétköznapon 5,6,7 és 8 órakor, 
vasár: és ünnepnapon 3,4,5,6,7 és 8 órakor.
HKLYÄRAK: Zartszék SO Ilii., I. hely CO fill., 
II. hely 40 fill., 111. hely "JO fill. — 12 cve“ 
alóli gyermekeknek én katonáknak őrmester­
iül lefelé I. hely SO fill., II. hely 20 fill.

riinöen keflflen és pénteken műsorváltozás!

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI’1 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG

ORFEUMI ELŐADÁS
uj családi műsorral, vasárnap d. u. 
3 órakor a Sörgyárban Weiser 
és Szüts itt általánosan és fe­
lette kedvelt orfeumtársulata által.

Belépti-dij 60 f. Kezdete 3 órakor.

A legjobb minőségű ételekről és 
italokról gongoskodik

HACKL JÁNOS
vendéglős.

SOPRON. VÁRKERÜLET 74.

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat
csinos és tiszta kivitelben,
jutányos árakon. Különösen
ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés
napján el lesznek szállítva.

fffyári <föucti
közkedvelt nemzeti zenekara által. 
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kór
CSITKOViCS PÁL, kávés. .

.Dl

Filling’er József
hordógyára

RÁCZVÁROS (Pécs mellett)
szállít frankó Sopron, bámulatos olcsó áron, jótállás 

mellett

hordókat és kádakat
minden nagyságban.

Az 1907. évi pécsi kiállításon az arany éremmel kitüntetve.

iíSSr Árjegyzék ingyen. “Söíl

Vezérképviselete Sopronban:
R „Sopron és Ulóéke Gazdasági Hitelszövelkezet”

Sopron, Ógabonatér 18.
ahol minták megtekinthetők és megrendelések átvétetnek

Alap 1873 pártoljuk a honi ipart! Telefon M- 
Kaucsuknyomdák minden árban kaphatók. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Ruggyanta- 

bélyegzőket
legszebb kivitelben ás a leg- 
jutányosabb árban készít:

Váradi I^nác
ruggyantabélyzö gyár

Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

Hazai gyártmányok raktára! g

PAPÍR-, 1R0-, RAJZ-ES 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választókban, a leg­
finomabb és legkényesebb Ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „Corvina’
I >5i l>i rkereskedésben
Sopron, Sziiiliáz-utca 2(>.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

&or szivattyút
kölcsönöz ki használatra 
igen kedvező feltételek mellett: 
a soproni bor mérők egye­
sülete Sopron, Qgabona-tér 18.

vizsgázott

gépészt hiútól
Borivek és borkönyveklehetőleg ügyes esztergályost keres 

nagyobb gyár
azonnali felvételre.

Ajánlatok a kiadóhivatalhoz cimzendök

kapható bámulatos olcso arban a

Sopron és Vidéke Gazda 
sági Hitelszövetkezetnél

Sopron, Ógabona-tér 18

a f. évi junius hó 1-jén életbelépett tövény 
rendelkezésének megfelelőek kaphatók
„CORVINA“ könyvkereskedésben 

Sopron, Szinház-utca 26. szám.
.Petőfi“ könyvnyomda r.-t. Sopron, Várkerület 71Yv ueatmaeyniorsz.ágl


